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ІДЕЙ СИНЕРГЕТИКИ В ОСВІТНІЙ СФЕРІ

У статті акцентовано увагу на дидактико-методологічних можливостях синергетики в царині
освіти. Навчання, побудоване на світоглядних та методологічних принципах синергетики,
розглядається як стимулююче й таке, що пропонує модель саморозвитку людини у світі, що швидко
змінюється і розвивається.
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Сучасна епоха є критичною в загальному процесі переходу до нового типу
цивілізаційного розвитку людства. Принципово якісні соціальні зміни, з якими зіткнулося
людство на початку ХХІ століття пов’язані з процесами глобалізації, інформатизації,
комунікативної революції. Вони ознаменувалися низкою змін глобального характеру, що
засвідчили про «вселенське неблагополуччя» та зачепили основи людського буття. Такі періоди
людського життя К.Ясперс окреслює поняттям «гранична ситуація», яка нищить звичний
«ґрунт» людського існування та жорстко впливає на світовідчуття особи [14, с.232]. Реальністю
постіндустріальної цивілізації Е.Тоффлер проголошує розпад універсальної картини світу, що
супроводжується кризою індивідуальної та групової ідентичності. «Ті, кому доведеться жити
на нашій планеті, у цей вибуховий період, у повній мірі відчують вплив Третьої хвилі на себе.
Розрив сімейних вуз, коливання в економіці, параліч політичних систем, руйнування наших
цінностей – на все це здійснює вплив Третя хвиля… Виникає цивілізація, що пише для нас нові
правила поведінки й веде нас за межі стандартизації, синхронізації і централізації, за межі
уявлень до нагромадження енергії, грошей чи влади», – зазначає дослідник [11, с.33].

Криза характеризується зростанням обсягу інформації що, як наслідок, породжує
фрагментарність світосприйняття, кризу самоідентифікації, напруженість у міжнаціональних та
міжконфесійних відносинах, у ставленні людини до природи тощо.

Сучасні суспільні екзистенцій ні виклики зумовлюють потребу в появі людини нової
формації, здатної до створення та сприйняття нового. Фундаментальною відповіддю на виклик
епохи, яка здатна забезпечити подальший суспільний поступ, має бути формування в людини
нового способу мислення, нових цінностей, нового відчуття і сприйняття, що відповідають
сучасним швидкоплинним реаліям. Формування цих здібностей як нових культурних
цінностей, їх трансляція та розвиток покликані стати основним завданням сучасної освіти.
«Своєрідність та небезпека сьогоднішньої кризи полягає у тому, що якщо середовище, тобто
людська культура взагалі і культура окремої людини залишаться попередніми, то люди навряд
чи зможуть жити в тому середовищі, яке вони створили. Вихід один – спробувати змінити
самих себе, свій стиль мислення, і через це вплинути на процеси соціальної самоорганізації…
Це шлях довгих і суттєвих змін політичних, економічних, психологічних тощо, які спираються
насамперед на зміни в системі освіти», – констатує Н.Кочубей [7, с.186].

Царина освіти має виконувати не лише традиційну функцію передачі соціального досвіду,
а й значною мірою випереджувальну превентивну функцію підготовки людини до життя в
епоху криз та нестабільності. Вона покликана створити можливості стійкого розвитку
суспільства шляхом підготовки освітніх учасників до розв’язання глобальних проблем,
спроектувати новації для подальшого суспільного поступу. «Для того, щоб мати змогу
протидіяти хаосу, виробити стратегію поведінки в ньому, необхідні нові напрями освіти, нова
міждисциплінарна метамова горизонтальних зв’язків з урахуванням набутків нашого інтелекту.
Цілісність знання як домінант нової фундаментальної парадигми освіти має розв’язати
проблему двох культур, здолати суб’єкт –об’єктну дихотомію нашої ментальності, відновити
гармонію стосунків людини та природи», – пише В.Буданов [1, с.47].

Проте система освіти сформована під впливом світоглядних та методологічних принципів
класичної наукової картини світу не відповідає запитам сьогодення. Просякнута раціональним,
логічно-поняттєвим, авторитарним стилем мислення, вона обмежує пізнавальну ініціативу
учасників навчальної взаємодії та робить освітній процес чітко регламентованим,
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обумовленим, прогнозованим. Навчання розуміються як ступінчатий процес, у якому кожна
наступна сходинка в оволодінні знаннями спирається на попередню. В контексті такої освітньої
парадигми інтерес, безпосередня зацікавленість тих, хто здобуває освіту, розглядаються як
прояв стихійності, дезорганізованості та передбачають застосування системи заборон і
покарань. Регламентовані та універсально-формальні методи навчання покликані «вкласти» в
голови учасників освітнього процесу певну суму чітко визначених та логічно розподілених
згідно з предметними дисциплінами знань. Такі знання є «відчуженими» від інтересів,
уподобань та побажань учасників освітньої взаємодії, а тому зумовлюють низьку якість освіти,
демонструють порушений зв'язок між освітою та культурою.

Освітня царина в пошуках нових стратегій звертається до методологічного потенціалу
синергетики. Філософський словник трактує термін синергетика (від грец., який діє обопільно,
узгоджено) як напрям і загальнонаукову програму міждисциплінарних досліджень, що вивчають
процес самоорганізації та становлення нових упорядкованих структур у відкритих, фізичних,
біологічних, соціальних, когнітивних, інформаційних, екологічних та інших системах.
Самоорганізація складних систем спрямовується від хаосу до дедалі більшої впорядкованості на
основі певних параметрів порядку й творення певних патернів (моделей) [13, с.580].

Синергетика виникла в 1960-х роках як фізико-математична теорія так званих
дисипативних систем («диссипація» – від лат. розсіювати), тобто відкритих систем, що
взаємодіють з навколишнім середовищем та зберігають своє існування завдяки постійному
обміну в ній речовиною та енергією. Початок синергетиці поклали праці Іллі Пригожина
(Бельгія), а назву синергетика запропонував Герман Гакен (Німеччина). Успіхи синергетики у
вивченні і моделюванні фізичних та хімічних процесів зумовили те, що вона активно й
впевнено входить до всіх сфер життєтворчості сучасної людини. Її ідеї та методи проникають у
біологію, економіку, соціологію, політологію, соціальну філософію, освіту тощо. Долаючи
межі конкретної наукової галузі, вона забезпечує «комунікативний місток» між
різногалузевими знаннями задля створення цілісного загальнонаукового розвитку та
можливості по-новому поглянути на складні об’єкти. Синергетика розглядається як певне
експериментування з реальністю. Вона постає способом не просто відкриття, а й створення
реальності, способом побачити світ по-іншому й активно увійти в нього, розгледівши старі
проблеми в новому світлі.

Біля джерел нового міждисциплінарного наукового напряму були такі вчені, як
А.Пуанкаре, Л.Онзагер, М.Ейген, Л.Мандельштам, Р.Тома, І.Пригожин, Г.Гакен та інші.
Сьогодні синергетика розглядається різнопланово. Барвиста палітра концептуальних підходів
щодо трактування сутності синергетики та її методологічного потенціалу в освітній сфері
представлена у працях Л.Бевзенко, Л.Горбунової, І.Добронравової, І.Єршової-Бабенко,
А.Євдотюк, Н.Кочубей, В.Лутая, О.Робуль, І.Предборської, В.Шевченка та ін.

Засадами синергетичної методології є уявлення про багато вимірність майбутніх проявів
буття, що визначає її особливу роль в осмисленні нелінійних ситуацій і виборі шляхів розвитку.
Вона, на думку Л.Горбунової, «втілює відповідь культури на виклик after-постмодерну, стаючи
філософією «помірної надії». У синергетичній картині світу панує перехід до нового, до
становлення, що характеризується спонтанністю, нелінійністю і незворотністю» [2, с.17].

Синергетика веде пошук нових принципів організації світу, нових принципів поєднання
структур шляхом встановлення загальних характеристик, темпів розвитку та циклічності його
змін. Вона вказує на провідну роль людського чинника в розгортанні соціальних процесів. Це
черговий крок до розуміння феномена людини у всіх його різнобічних проявах, до розкриття
таємниці людської творчості, пізнання, комунікації тощо. Людина уявляє, бачить, розуміє,
сприймає світ нелінійно. Відтак наявне розмаїття соціокультурних систем, на думку І.
Предборської, в сучасному світі перестають сприйматися як певні етапи єдиного закономірного
процесу сходження людства до вершини світлого майбутнього, а починають розумітися як
реалізація багатоваріантності шляхів розвитку Homo Sapiens. Дослідниця наголошує на тому, що
не лише соціум, а й людина також дедалі частіше розуміється як феномен багатомірний [9, с.94].

Такий контекст формує нові підходи до змісту, мети та способів трансляції знань. На
думку Е.Князєвої та С.Курдюмова, синергетику в царині освіти доцільно розглядати у
подвійному вимірі: в контексті методу і в контексті змісту освіти. У першому випадку йдеться
про синергетичний аналіз навчального процесу, синергетичний спосіб організації та управління
процесом навчання та виховання. У другому випадку теорія самоорганізації передбачає в
царині освіти навчання студентів/учнів синергетичним знанням та формування в них
синергетичного погляду на навколишній світ [6, с.134].
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Слід зауважити, що синергетика не відкидає основні принципи і закономірності
освітнього процесу. Вона скоріше розглядає його вузлові ідеї значно ширше і глибше, з позиції
складноорганізованих систем, «доповнюючи» в такий спосіб еволюцію розвитку освітнього
процесу. Результати навчання, виховання і розвиток залежать від дії багатьох факторів, а тому
зміна декількох чи навіть одного можуть суттєво вплинути на навчальний процес та його
результати. Освітні процеси характеризуються своєю неповторністю, непередбачуваністю,
відкритістю, що у свою чергу вимагає від педагога високого професіоналізму, гнучкої системи
управління і наукової організації навчального процесу, а також ймовірнісно-прогностичного
підходу до педагогічних результатів навчання.

Вирішального значення набувають творчі нахили людини, її інтелектуальний потенціал,
комунікативна компетентність, духовно-моральні орієнтації тощо. Відтак освіта орієнтується
не так на інформаційні, наукові, ціннісні, нормативні, діяльнісні сторони особистості, як на
складники, що сфокусовані на пізнавальних, емоційних, психологічних можливостях
індивідуальної, а не абстрактної людини.

Метою даної статті є акцентування уваги на дидактично-методологічних можливостях
синергетики у формуванні людино творчих засад нової освітньої парадигми.

Важливим культурно-антропологічним орієнтиром синергетики є нелінійність як здатність
складних систем до самодії, самовпливу, самовибудовування. Складна система чи її елементи не
підпорядковуються загальному, а виявляють здатність розвиватися самим та розвивати систему.
Розуміння освіти як нелінійної системи передбачає розгляд нелінійного мислення як
інноваційного, багатоваріантного, можливісного (посибілістського). Під нелінійним мисленням,
вважає Н.Кочубей, слід розуміти здатність людини адекватно сприймати і аналізувати, приймати
рішення та досягати поставленої мети в складному нелінійному світі, що само організується [7,
с.183]. Нелінійність не передбачає ліквідацію поступового ступінчатого процесу здобування
знань, при якому кожна наступна сходинка осягнення знань спирається на попередню. Її слід
розглядати як своєрідний «вихід за межі», «забігання наперед чи повернення назад» у пошуку та
творенні нових знань. Вчити мислити нелінійно – це значить мислити альтернативно,
передбачати можливість зміни шляхів у пізнанні процесів чи явищ. У такому разі знання
розуміють не як суму об’єктивних істин; вони можливісні, варіативні та ціннісно значущі для
тих, хто навчається, оскільки ними самими створюються. Такі знання засвоюються через
усвідомлення можливостей конкретної людини, так і всього соціуму.

У цьому контексті заслуговує на увагу концепція «ступенів навчання» Г.Бейтсона.
Відповідно до концепції, первинне навчання – це трансляція певної суми знань. Здатність
розмірковувати над проблемами, набувати навичок роботи із здобутою інформацією
передбачає вторинний ступінь навчання. Однак «вторинне навчання зберігає свою адаптивність
цінність і забезпечує належні результати лише доти, доки зберігається стабільність того світу,
щодо якого були здобуті навички мислення та пізнання», – констатує Л.Горбунова [2, с.16].
Аналізуючи концепцію Г.Бейтсона, дослідниця зазначає, що перші два ступені навчання
відповідають еволюції природних ресурсів людини в умовах сталого розвитку і лише
«навчання третього ступеня» передбачає формування нелінійного, можливісного мислення, що
виходить за межі актуально-наявного через процес здобуття учнями навичок зміни варіантів
мислення, які вони опанували в процесі вторинного навчання. Вони набувають додаткового
творчого потенціалу й імпульсу конструювання, але вже в модальності можливого, а відтак є
затребуваним в умовах мінливого світу [2, с.16].

Прагнення до світоглядної гармонії людини й навколишнього світу, в основі якої закладені
принципи нелінійності, самоорганізації, складності зумовило зміну в освітніх технологіях. Зокрема,
Г.Шефером був запропонований новий метод асоціативного навчання «зигзаг». Він заснований на
розумінні психіки людини як системи синергетичного порядку. Колектив дослідників під
керівництвом І.Єршової-Бабенко розробили метод навчання «Creative power». Метод має
особистісно-ментальнотворчий, психокорекційний і терапевтичний ефекти, що дозволяє людині та
її оточенню одночасно і безконфліктно «бути» і при цьому «бути у становленні» [4, с.31].

Наступним методологічним принципом синергетики є самоорганізація, яка в царині
освіти знайшла втілення в самоосвіті. Головне в освіті, у світлі синергетичної методології, – це
не передача знань (аж надто, коли всього навчити неможливо і чи потрібно), а оволодіння
способами поповнення знань, збільшення швидкості орієнтації в розгалуженій системі знань.
Освітня система покликана розвивати в тих, хто набуває навичок самостійного отримання,
опрацювання і використання нової інформації про себе і світ. Процес пізнання постає як процес
самопізнання, самотворення, самовибудовування учасника навчальної взаємодії та соціального
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середовища, в якому він знаходиться. Це нелінійна ситуація відкритого діалогу. Тут не лише
вчитель навчає учня, а й учень навчає вчителя, вони стають скооперованими співробітниками.
Провідною ідеєю освіти визнається людина дослідницької позиції, яка здатна зробити вибір,
бути відповідальною за власні прорахунки, рішення, ризиковані вчинки тощо. Її діяльність
спрямовується в напрямі від «споживання» готової інформації до її творення.

Синергетика як інтегральна, міждисциплінарна теорія дозволяє виявити єдиний механізм
еволюції систем різної природи, походження. Завдяки їй навколишній світ, людина,
суспільство, культура, природа, Всесвіт тощо, вивчаються не як окремі автономні частини, а як
єдина цілісна глобальна система, що саморганізується. У цьому плані синергетика виступає
інтегруючим фактором природничого та гуманітарного знання, який дозволяє реалізувати
міждисциплінарний підхід у вивченні складних об’єктів та процесів, забезпечити в учасників
освітньої взаємодії формування багатовимірного та ймовірнісного їх бачення та розуміння.
Отже, синергетичний підхід у навчальному процесі надає можливість забезпечити
інтегрований, узагальнено-науковий погляд на навколишній світ. Він дозволяє здійснити між
предметні зв’язки та інтеграцію навчальних предметів за іншими принципами, а саме: вивчення
чи дослідження явищ, предметів з єдиної методологічної позиції; виявлення їх загальних
властивостей; формування багатовимірного бачення властивостей об’єктів, які вивчаються. «У
фундаменті інтегративної освіти найбільш важливими є підходи, засоби й методи мислення та
діяльності, а не завершені системи «знань про світ», – вважає С.Клепко [5, с.31]. Дослідник
наголошує, що інтегративна освіта не може бути зведена лише до перетасовування колоди
знань із моно курсів в інтегративні дисципліни: «Це не екстенсивне об’єднання різнорідних
речей, а взаємодія принципу монізму й плюралізму, системності та асистемності, логіки –
інтуїції, точності – невизначеності, центричності – ацентричності, алгоритму – парадоксу,
нарешті, монокультурності – полікультурності в здобуванні особистісного знання» [5, с.31].
Відтак інтегративна освіта є особистісно-зорієнтованою, вона дозволяє людині активно
пізнавати світ цілісно, а не фрагментарно, сформувати інтелектуально розвинену, духовну
особистість. Як приклад, може слугувати освітня технологія «Екологія і розвиток», зміст якої
базується на поєднанні знань навчальних дисциплін природничого та гуманітарного циклу, які
презентують цілісну наукову картину природи, людей і суспільства. Така інтеграція в
навчальному процесі відкриває шлях до гуманізації природничих знань та несе величезних
розвиваючий потенціал. Автори технології зазначають, що «у відповідності до принципу
інтеграції важливо досягати того, щоб учні усвідомлювали світ не як набір формальних схем,
які функціонують за чітко визначеними правилами, а як сукупність великої множини
діалектично взаємопов’язаних процесів, що розвиваються і загасають згідно з імовірнісними
законами» [10, с.173]. Вони відзначають, що «принцип інтеграції суттєво виходить за межі ідеї
міжпредметних зв’язків, оскільки вимагає «прив’язки» кожного навчального предмету до
реалій навколишнього світу і так протистоїть характерній для традиційної школи формалізації і
схематизації навчальних предметів» [10, с.173].

Отже, йдеться не про формування певного спрощеного універсального знання, а про
творення цілісності знань на основі пошуку вузлів комунікації як стратегічних пунктів
об’єднання розрізнених знань, їх взаємодії. Спосіб, який дозволить зв’язати частини в ціле, а
ціле з частинами, створює певний образ-гештальт. В перекладі з німецької «гештальт» означає
«конфігурацію» чи «патерн». Конфігурація знань уявляється певним циклом, об’єднанням, що
не зводиться до єдиного смислу, а навпаки, спонукає до нової їх рефлексії. Сприйняття образу
виникає в цілому і є неподільним, оскільки втрачається образ. «Процес запам’ятовування
виражає генеративний потенціал нашого мозку – трансформувати феноменально реальне в
образ, а лише відтак відтворити, регенерувати цей образ», – пише Е.Морен [8, с.379]. Таке
розуміння природи сприйняття, пізнання, сприйняття знань передбачає зміну конфігурації
навчальної діяльності. Гештальт-освіта розглядається як передача цілісних блоків інформації,
системи структурованих логічно-графічних схем, патернів мислення тощо. Прикладом тут
може бути досвід російських науковців Аркадія та Олени Егідесів, які у книзі «Лабіринти
мислення, або вченими не народжуються» подали спосіб унікального засвоєння матеріалу будь-
якої складності шляхом логічно-графічного структурування. Дослідники висловлюють
переконання, що спрощувати потрібно не думку, а її виклад, пояснення [3, с.3]. Відтак
гештальт-освіта може інтерпретуватися як передача цілісних блоків інформації, якісна зміна
зразків мислення, а також перебудова самої конфігурації ситуації навчання. Вона передбачає не
лише трансляцію нових знань, не лише вміння мислити певним способом, а й уміння і навички
способів мислення, переключення з одного гельштальту на інший, що передбачає внутрішню
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поліваріантність мислення та світосприйняття. «Сама природа реальності з іманентною їй
складністю і властивою їй багатоманітністю, а водночас з її глибокою єдністю, вимагає виходу
за межі окремих наук», – пише Е.Морен [8, с.22]. Дослідження, що виходять за межі
конкретних дисциплін, здійснюються крізь дисциплінарні межі окреслюються поняттям
трансдисциплінарність. Відкритість зберігається щодо нових когнітивних схем, які
переносяться з суміжних дисциплін. Замкнутість виявляється тоді, коли трансдисциплінарний
гештальт має захистити свій специфічний предмет і ракурс дослідження.

Слід зазначити, що синергетика не може розв’язати усіх проблем освіти. Вона допомагає
формувати та реалізовувати нові освітні стратегії, пропонувати нові навчальні технології та
переосмислювати уже відомі способи трансляції знань. Проте вона не може замінити талант і
любов педагога, не здатна визначити якими цінностями йому керуватися, не може замінити
культуру людську технологічною. Її цінність для сучасної освіти, на думку І.Предборської, полягає
в тому, що, «по-перше, пропонує модель саморозвитку людини у світі, що швидко змінюється і
само розвивається; по-друге, виходить на найважливішу світоглядну проблему – пошуку людиною
свого місця в ньому. З погляду синергетики, людина постає як самодостатня істота, яка
перебудовує сама себе в напрямі гармонізації відносин на осі «Людина-Всесвіт» [12, с.23].

Отже, впровадження ідей синергетики у сферу освіти зумовить переструктурування
існуючої системи освіти на якісно новий рівень, допоможе розв’язати світоглядні,
психологічні, дидактичні, культурні проблеми освітньої сфери, які виникли в результаті
ускладнення навколишнього духовного, соціального і природного світу. Навчання, побудоване
на світоглядних та методологічних принципах синергетики, можна розглядати як стимулююче,
як співробітництво як із самим собою, так і з іншими людьми.

Література
1. Буданов В. Синергетичні стратегії в освіті /В. Буданов //Вища освіта України. – №2. – 2003. – С. 46-51.
2.Горбунова Л. Можлива відповідь освіти на виклик after-постмодерну /Л.Горбунова //Вища освіта

України. – №2. – 2003. – С.13-19.
3.Егидес А. Лабиринты мышления, или учеными не рождаются /Аркадий Егиденс, Елена Егиденс. – М.:

АСТ-ПРЕСС КНИГА, 2004. – 320с.
4.Ершова-Бабенко И. Психосинергетические основания концептуально-стратегической модели

образования /И.Ершова-Бабенко, С.Корниенко //Філософія освіти. – № 2 (6). – 2006. – С. 24-35.
5.Клепко С. Інтеграція і поліморфізм знання у вищій освіті /С.Клепко //Філософія освіти. – № 3 (5). –

2006. – С. 22- 32.
6.Князева Е.Н. Основания синергетики /Е.Н. Князева, С.П.Курдюмов. – М.: Алетея, 2002. – 414 .
7.Кочубей Н. В. Нелинейное мышление в образовании: смисл и значение поснеклассических

трансформацій /Н.В.Кочубей //Філософські науки: зб. наук. праць конференції. – Суми, 2003. – С. 182-
190.

8.Морен Э. Метод. Природа природы /Э.Морен. – М.: Прогресс-Традиция, 2005. – 464с.
9.Предборська І. Багатомірні образи соціуму: на шляху до нової парадигми /І.Предборська

//Філософський метод: перед лицем нових парадигм; [ред. М. Верніков]. – Львів. філ. Спілка «Cogito» –
Львів – Одеса, 1997. – С. 91-94.

10.Тарасов Л. Диалектический характер инновационой образовательной технологи «Экология и
развитие» («Экология и диалектика») /Л.Тарасов, Т.Тарасова //Філософія освіти. – №2. – 2005. – С.
171- 178.

11.Тоффлер Э. Третья волна /Э. Тоффлер. – М.:ООО «Фирма «Издательство АСТ», 1999. – 691с.
12.Філософські абриси сучасної освіти: Монографія /[авт. кол. І.Предборська, Г.Вишинська, В.Гайденко,

та ін.; за заг. ред. І. Предборської]. – Суми: ВТД «Університетська книга», 2006. – 226с.
13.Філософський енциклопедичний словник /Нац. академія наук України; [гол. ред. В. І. Шинкарук]. –

Київ: Абрис, 2002. – 742с.
14.Ясперс К. Смысл и назначение истории /К.Ясперс. – М.: Наука, 1991. – 680с.

Summary
Hanaba S. Didactic Aspects of Adaptation of Synergetic Ideas in the Educational Sphere.

This article points out on the didactic and methodological opportunities of synergy in education.
Training is built on the conceptual and methodological principles of synergy and is seen as stimulating
and as that which offers a model of human’s self-development in the world that is rapidly changing
and evolving. Keywords: educational sphere, synergetic, not linearity, gestalt-education, self-
organization, complex systems, educational technology.


